

蓝天白云“好气质” ——保定精准施策打赢大气污染防治攻坚战

□通讯员 杨虎 吕子健



保定东站京畿之门。



保定为打赢蓝天保卫战,成立劣质散煤管控指挥部,建设大气污染防治网格化精准监控系统,建立较为完善的环境空气质量预测预警应急体系,2022年,达标天数243天。今年建立“周计量、周核查、周调度”工作推进机制,以确保空气质量持续改善

7月15日晚,保定夜空中点点繁星好似颗颗明珠。

“别人不清楚保定空气质量变化,我可是一清二楚。”市民刘明在人民广场放风筝多年,2014年他在人民广场放风筝时,白色的风筝线飞到半空,收回来的时候经常有几十米线是“紫黑紫黑的”,他说:“那风筝线用白手套一捂,手套脏得不行。”

防治雾霾几年来,刘明跟这些爱放风筝的老伙计们,有了一个最大的感受:蓝天变得越来越多,风筝线变得越来越白。“你在晚上看,很多点缀着小灯的风筝在广场上空飞舞,跟星星似的。”

如今的保定,“好气质”日渐充盈,蓝天白云已成常态。能在这样的“蓝天白云”下生活,曾是10年前保定人最为期待的一件事。彼时,每一个蓝天白云,都能占据古城人的微信朋友圈。

雾霾之下,每个蓝天白云都会引爆“朋友圈”

2013年底,交警王凯参加工作。彼时,正处于冬季的保定“霾”味正浓。王凯回忆说,那时候早晨街上的行人都戴着防霾的口罩,即便在车内也是如此。

“雾霾的早晨,路上的车都开着双闪,尽量保持安全距离,慢慢往前‘挪动’。到了交叉路口,有时候还看不见红绿灯。”在那个冬季,王凯对保定的印象就是,明媚的阳光长期被雾霾遮挡,也让王凯觉得,那个冬天格外冷。



保定巨力大桥。



保定的蓝天白云。杨虎 摄

据了解,2013年,古城保定空气质量为“优”的天数全年仅有1天,“红得发紫”的严重污染天数却有46天。也是从那时开始,每个蓝天白云都让古城人民觉得格外惊喜。

那时候,防雾霾口罩和空气净化热销。保定市区一家药店的经理刘倩介绍,2013年雾霾多发,店里总是备下充足的防雾霾口罩。她说:“赶上雾霾严重的天气,我们一个店一天最多可以卖出去700多个口罩,一个月能卖出去5000多个。而到了2019年春天,随着保定空气质量好转,一天才卖了十多个口罩。”

曾做过空气净化器生意的宋明说,2013年左右,他们一天就能卖出200多台空气净化器,“现在空气好太多,这玩意用不着了。”

那时,还有很多地产商也将“新风系统”作为卖房的噱头。“从2019年装修入住后,新风系统几乎就没开过。空气质量好了,这个没啥用处。”某小区居民李超说。

保卫蓝天,坚决打赢大气污染防治攻坚战

人们对于蓝天白云的期待,背后是对品质生活的美好向往,更是保定市委、市政府努力的方向。

消除重污染天气不能靠着“等风来”,必须下“狠功夫”,一点点削减污染负荷,持续用力,久久为功。

2013年以来,保定多次聘请国家、省级相关专家,对该市

大气污染防治工作“会诊把脉”,对保定市产业结构和大气污染状况进行分析研究。2014年,保定委托中国环境科学研究院专家,率先开展了保定市大气污染源解析项目,并确定了燃煤是保定市大气污染的主要“元凶”。

锚定方向,精准施策。保定市委、市政府对各类污染进行科学精准的靶向治疗,为打赢蓝天保卫战不懈努力。把“压煤”“减煤”“控煤”作为精准治霾的重要突破口,成立了劣质散煤管控指挥部,建立了“双代”、平原、山区三大区域管控责任机制,科学推进清洁取暖替代改造。

10年来,保定市累计拆除了1.16万台燃煤锅炉,基本实现了平原地区散煤“归零”。到2021年采暖季,全市有205万户农村居民实现了清洁取暖,投用量居全省之首,9个山区县34.9万户实现清洁煤保供全覆盖。

同时,保定市在全国率先

起草了《重污染天气应急预案》,建立了较为完善的环境空气质量预测预警应急体系,应急期间及时启动机动车限行、工地停工、企业停限产、强化控尘保洁消霾等应急响应措施。

体系化治理的同时,保定市大气污染防治法制化进程也在加速推进。

在京津冀协同发展的大环境下,“坚定不移治污染”写进了2015年保定市政府工作报告,《保定市大气污染防治条例》被列为首个立法项目,为保定市的大气污染防治工作提供有力的法制保障。2023年,为确保空气质量持续改善,保定市建立“周计量、周核查、周调度”工作推进机制,以确保实现年度空气质量持续改善的任务目标。

持续好转,达标天数从74天增加到243天

“大概从2018年起,骑行时就不用戴着防雾霾口罩了。”骑行爱好者王聪回忆说,2013年和2014年那会儿,每次骑行时都要戴上厚厚的防雾霾口罩。防治雾霾10年来,王聪跟这些骑行爱好者有了一个最大的感受:蓝天变得越来越多,空气质量越来越好了。

保定市生态环境局公布的一组组数据,更是空气变化最

有力的印证。2013年,保定达标天数为74天,全年达标率仅20%;2015年,保定达标天数首次突破百天,达到了127天;2016年,保定达标天数为155天,退出了全国74个重点城市空气质量排名倒数第一。

防治雾霾努力持续,愈发精准,数据也愈发喜人。

2019年,是打好蓝天白云保卫战攻坚之年,保定达标天数为194天,蓝天首次成为古城主色调,达标率达到了53%;2022年,保定达标天数243天,达标率66.6%。

“2016年以来,保定市严格落实京津冀及周边地区大气污染防治要求,与京津共同建立传输通道城市污染协同治理一体化体系,共同推动一批重大生态环境治理项目的实施,主城区及各县(市、区)集中供热和清洁能源供热率基本达到100%,全社会煤炭消费总量削减50%以上,积极化解淘汰水泥行业落后产能559万吨,淘汰电力行业30.1万千瓦机组,累计完成散乱污企业整治13900余家,全市1.6万余家餐饮单位安装油烟净化设施,累计淘汰黄标车老旧车19.2万辆,累计推广应用新能源车56000余辆。”保定市生态环境局大气处处长葛志超介绍。

10年接续奋斗,保定市优良天数由74天增长至243天,重污染天数由104天下降至10天,PM2.5由年均129微克/立方米下降至43微克/立方米,空气质量排名实现了新突破。

如今的保定,蓝天白云不再让古城市民欣喜若狂,蓝天白云成为生活的新常态,繁星闪烁也开始融入了人们的日常生活。

蓝天白云之下,一座以人民为中心的现代化品质生活之城,正在加速崛起。



了解保定请关注保定频道

请关注保定 扫一扫



近日,高碑店市消防救援大队联合该市应急管理局、民政局、兴华办事处网格员和消防志愿者共同开展安全知识进社区活动。活动中,高碑店市消防救援大队在各小区广场设立宣传咨询台,为过往居民讲解消防安全常识,提醒大家注意用气、用电安全。 白凤 摄

保定对两条老路进行改造升级

本报讯(记者马晨辉)日前,记者从保定市市政工程项目服务中心获悉,保定市对天鹅路、瑞祥大街两条运行超20年道路部分路段进行改造升级。为方便市民及时了解施工进度,施工单位现场公示二维码,解答市民疑问。附近居民通过扫码进群,直接了解施工相关信息,并就发现的问题进行询问,施工单位会在群内及时回复。

保定推进养老产业发展

本报讯(通讯员刘向真)7月26日至27日,2023年京津冀养老行业“保定行”暨保定市养老产业推介会在保定市举办。来自北京、天津的养老行业代表人士走进保定,实地考察了六个康养项目,全面了解该市老龄事业和养老产业发展情况,对保定市大力推动健康服务业与文旅产业融合发展、持续推进适老化改造工作给予充分肯定,并提出进一步思考和建议。

国家金融监督管理总局保定监管分局积极推动“伙伴银行”工作

本报讯(通讯员郭辉)近日,国家金融监督管理总局保定监管分局协同保定市地方金融监管局、商务局,组织辖内银行机构与保定市10个试点开发区建立“伙伴银行”关系,即银行机构与区县内省级以上开发区建立合作伙伴关系,提升银企对接精准度和企业获贷便利度。目前,该分局辖内银行机构累计对接试点开发区企业3115家,发放贷款1561笔、81.85亿元。

保定举办百日千万招聘会

本报讯(通讯员安亚静 乔淑淑)近日,保定市举办百日千万招聘暨高校毕业生等青年就业服务攻坚行动招聘会。本次招聘会共有50多家企业参加,为求职者提供了720多个就业岗位,现场412人达成初步就业意向。为了方便更多求职者找到心仪工作,人社部门在活动现场同步开展直播。活动直播期间,累计在线观看人数3.3万余人。

涑水残联暖心助残在行动

本报讯(通讯员张建华)7月24日上午,涑水县安妥岭村残疾人段秀英家属黄朋将一面锦旗送到涑水县残联,表达对该县残联无障碍改造的感谢之情。今年以来,涑水县残联精准确定改造对象41户,坚持“一户一策”兼顾共性的原则,制定改造方案。与此同时,聘请第三方机构对施工进行监督和审计,确保让残疾人家庭真正享受到无障碍改造带来的便利。

阜平光伏新能源项目开工

本报讯(通讯员李秀芹)7月26日,保定阜平县光伏新能源项目开工仪式在该县经济开发区举行。此次开工项目共2个,包括河北新盛美新能源有限公司与阜平县人民政府签订的总投资7.7亿元“2GW高效光伏组件生产项目”,以及中国华能集团有限公司河北分公司和阜平县人民政府签订的总投资50亿元“华能1GW光伏电站项目”。



7月25日,在高阳县李果庄村委会,医护人员正在给该村的五保特困老人们做健康检查,这是高阳县民政局开展的关爱分散供养特困人员健康体检活动。据介绍,此次活动将为该县1169户分散供养特困人员进行免费体检。 甄亚军 摄

大力发展新产业 以康养赋能旅游

保定全力打造京津冀首选颐养幸福城市

本报讯(通讯员刘赛)随着我国进入老龄化社会,发展老龄事业和养老产业,促进银发经济,既是关爱老年群体、提高人民生活品质的要求,也是实现高质量发展的重要内容。

保定市委、市政府高度重视发展老龄事业和养老产业,抢抓政策和产业发展窗口期,全面塑造“京畿福地、颐养保定”品牌,全力打造京津冀首选颐养幸福城市。

早上8时,家住北京房山区的赵硕驾车驶入京港澳高速,前往位于保定市莲池区东风公园的基泰颐养中心看望70岁的老母亲潘淑兰。一个半小时后,赵硕已经坐在母亲房间里的沙发上,跟母亲唠家常了。

近半年来,定期往返北京市和保定市成为赵硕生活中的新变化。赵硕夫妻俩工作繁忙,母亲平日独自在家怕闷,半年前,潘淑兰和朋友结伴入住了

背靠公园而建的基泰颐养中心,“母亲入住半个月后,我来了一趟,发现她参加了合唱、书法、读书会,每天都安排得挺充实,而且住宿、饮食、医疗护理条件也很好。”赵硕感受到母亲的愉快,悬着的心一下就放下了。

像潘淑兰一样有养老需求的老年人不在少数。截至2022年12月31日,北京市60岁及以上常住人口为465.1万人,相比2021年增加23.5万人,增幅为5年来最高;天津60岁以上人口占全市户籍人口的25.84%,高于全国平均水平。可见,京津老龄化程度较高,养老服务需求较大。

作为京津冀地区中心城市之一,保定地处京津石金三角,雄安新区战略腹地,已全面融入京津冀“一小时交通圈”和“半小时生活圈”,公共交通便利、区位优势明显,生活成本低廉、康养资源丰富,令保定正在

成为京津大规模养老需求外溢的最佳承载地。

近年来,保定大力发展森林康养、健康养老、体育旅游等业态,推动健康服务业与文旅产业融合发展。

水、空气、阳光、森林……这些都是康养之地的必备要素。“群山西峙、众水东瀛”,作为“国家森林城市”“中国优秀旅游城市”,保定生态秀美,拥有5A级景区4处、4A级景区15处、世界地质公园2处、国家森林公园5处。

除了生态秀美,保定还有独树一帜的医药文化。芦荟虾球、陈皮红烧肉、党参肉饼……在安国市,一道道色香味俱全的药膳颇为吸睛。千年中药都,健康养生地。依托深厚的中药文化底蕴和丰富的中药资源,安国市大力发展医药康养产业。

发展养老产业的重要一环是做好服务。作为“老有所医”

的健康之城,保定市拥有医疗卫生机构一万多家,医院363家,其中三甲医院8家,居全省前列,是“全国医养结合工作试点城市”。

近年来,保定医疗卫生机构积极承接北京优质医疗资源疏解,99家医疗卫生机构与京津119家医疗卫生机构签订合作协议235个,开展新技术研发487项,新建共建科室245个。

近年来,保定奋力打造品质生活之城,加快建设国际医疗基地,积极推进适老化改造,加快生命健康和文旅产业深度融合,依托京雄保“一号旅游风景道”和“保定小院”,以康养赋能旅游,用旅游带动康养,打造“京津雄旅游康养首选目的地”。

保定高铁东站片区,国际医疗基地建设正酣。30平方公里的国际医疗基地的首批开工项目包括北京大学肿瘤医院保定医院、中国中医科学院广安门医院保定医院等多家医院,

同步创建国家中医区域医疗中心。国际医疗基地建成后,将构建辐射京津冀乃至我国北方地区的生命健康“微中心”,让在养老群体足不出户就能享受京津高水平医疗服务。

为推动养老服务更加精细、更有温度,保定市持续推进适老化改造工作,“养老服务提质增能民生工程”和“在主城区实施老年食堂工程”分别纳入去年和今年的20件民生实事,适老化改造坚持从老人需求出发,形成“一户一策一档”的服务方案,从环境改善、辅具配置等方面为每位老人提供更好的生活质量。

在“政府搭台,企业唱戏、多方参与”的格局下,保定发展老龄事业和养老产业的前景“长风破浪、未来可期”,“康养到京畿、旅居到保定”的金字招牌叫得更响、擦得更亮,到保定来养老,将成为新的风潮。